

# 联盟高校相继开辟自留地

专家称,“北约”、“华约”多校单独考试折射联考改革仓促

本报记者 杨凡

继1日加入“北约”的山大表示自主招生对山东生源实行单独考试政策后,“北约”中另一高校武汉大学也于2日发布消息,该校将在三大重点生源省份湖北、湖南、河南保留独立的自主招生权。此前,“华约”高校中复旦大学也曾表态联考成绩仅限于江、浙、沪以外的地区。连日来,伴随着三大自主招生联考联盟高调宣布报名开始的消息,联盟中一些高校频频喊出“单独考试”的声音,似乎在给2011年风生水起的自主招生联考浇冷水。教育专家认为,联考中出现“单独考试”,反映了高校2011年自主招生联考改革的仓促和缺乏系统规划。



## 联考之外为何增加单独考试?

2日,武汉大学在官方微博上发布消息,“武汉大学确定部分加入北京大学领衔的13校自主招生联盟‘北约’。武大将在三大重点生源省份湖北、湖南、河南保留独立的自主招生权,其余省份进入‘北约’联盟招生。”

34所高校在2011年通过四个

联盟进行自主招生联考,均在联考公告中声明此举意在为考生提供更多选择机会、减轻考生负担。那么,为什么又有高校在联考之外增加单独考试?

武汉大学校长顾海良在接受媒体采访时直言,“加入联盟是对武大在部分区域招生不足的补充”,而“留下三省保持自主招生独立是希望保持优势,武大每年通过自主招生选拔的学生70%来自上述地区。”

著名教育学者、21世纪教

育研究院副院长熊丙奇分析,一些高校在选择加入联考的同时还对部分地区进行单独考试,反映了自主招生联考改革的仓促和缺乏系统规划。“像复旦从2006年开始在上海市实施‘自主选拔录取改革试验’,到2009年其选拔考试‘千分考’已经扩大到江、浙两省,对这些地区的学生有较大影响,需要保持政策的延续性。为了对改革和对学生负责,高校在进行招考改革时,应该提前做好后年、大后年的打算,给学生留出准备期。”

## 单考、联考并行是否有失公平?

联考之外,对本地生源和重点地区生源进行单独考试,是否会产生选拔标准不统一,蕴含区域间不公平的因素?

“考试还是要适应地域间的差异,确保公平、公正关键看操作是否规范。”上海市吴淞中学教导主任李永忠认为,受各地高中教材以及教学内容不同的限制,“全国一张卷”的联考并不利于所有地区的学生发挥出应有水平。

根据教育部公布的2010年具

有高校自主选拔录取资格的考生名单,以复旦大学为例,在558名获得资格的考生中,上海考生占173人,江苏考生占100人,山东考生占39人。这是否意味着与单独考试相伴随的,是自主招生中的本地化倾向,有失区域之间的公平?

“去本地化一直是教育部近年来对部属院校的要求,对属地生源招生比例要控制在30%以内,虽然表面看起来各高校自主招生中属地生源所占比例大,其实是占了当地的总招生计划的。例如较早开展自主招生试验的复旦、上海交大等高校会从江、浙、沪地区的总招生名额中拿出较多的部分用于自主招生,因此当地考生也把自主招生看成一条重要的升学途径。”熊丙奇解释说。

熊丙奇认为,看待联考选拔标准,需要转变观念。高校试点自主招生改革探索的意义就在于打破高考统一划定分数线的考核标准。而确保多元化考试模式下的公平、公正,需要在三个方面做出努力:高校要进行现代大学制度的改革,确保学术独立、教授治校,增强公信力;招生评价标准、统一测试成绩要公开透明;招生结果,要在保证学生隐私的前提下做到公开透明,“例如这个学生,如果以他在中学期间的综合表现作为参考依据,那么体现综合表现的指标、老师的评价等都应公开出来。”

## “联考”之路走向何方?

回顾“北约”、“华约”等高校自主招生联盟的成立之路,也并非一拍即合。一些高校由最初对自主招考联盟持观望态度,到后期如多米诺骨牌效应般纷纷加入,有分析认为,这种心态源于结盟联考可以吸引到更多优质生源的诱惑。

据报道,武汉大学校长顾海良就曾承认,“加盟一定程度上是受其他学校结盟的冲击,完全不加入可能让武大在生源大战中处于不利地位。”

顾海良同时表示了担忧:这种结盟能否为学校提供良好的生源、能否选拔出学校所需人才,还需试行一年后才能得知。“若弊大于利,学校会选择退出。”

高校联考之路未来走向会如何呢?熊丙奇指出,高校联考未来方向不应该是结成一个个存在壁垒的招生集团。

熊丙奇认为,站在为学生服务的角度,联考应该发展成社会机构举行的、有高度公信力、被高校认可的自主招生考试产品,“可以叫全国学业水平测试”,考生以这一成绩申请高校的自主招生,高校结合联考成绩、申请者的中学学科成绩、中学综合表现和大学面试考察,自主录取学生。



人生何止沃尔沃?更有纵横自由,一往无前,有不肯稍息的桀骜灵魂,有开创时代的沛然动能,有独创的“城市安全系统”谱写安全传奇,更有全新2.0 GTDi发动机搭配POWERSHIFT双离合变速器,新一代高效优化动力组合,更低排放,更主动能释放,创新科技推动时代向前。全新沃尔沃XC60 2.0T,创新驱动不羁人生。



www.volvocars.com.cn 咨询热线:400-678-1200



2.0 GTDi缸内直喷涡轮增压发动机+POWERSHIFT双离合变速器  
科技高效动力组合,更低排放,更主动能,技术领先,与环保及现代  
同步前进。

沃尔沃  
金融解决方案

首付  
25%

3.6L 2.0T 车型  
市场指导价  
39.8  
万元起



潍坊浩德车时展厅

青岛富豪4S中心

济南富豪4S中心

烟台富豪4S中心

山东新嘉豪4S中心

地址:潍坊市经济开发区1000米路西

地址:青岛市北区福州北路127号

地址:山东省济南市长清区经济开发区(长清大学城)大学路1号

地址:烟台市芝罘区机场路248号

地址:山东省临沂市兰山区工业北路100-7号(奥体中路北首)

电话:(0536)8811616

电话:(0532)88600828

电话:(0531)87509000

电话:(0595)2126555

电话:(0531)55501111